

## 简明新闻

9月4日,市长蔡战胜会见中国铁塔福建省分公司总经理叶光明一行,双方围绕深化央地合作进行深入交流,表示将充分发挥各自资源优势,结合“十五五”规划编制,在城市更新、工业园区标准化建设、通信基础设施共建共享、森林防火监控预警等领域积极探索合作新路径,努力实现更高水平互利共赢。副市长雷连鸣参加。

第十八届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会周日启幕

## “链”接两岸 “贸”通内外

本报讯(融媒体记者许钹钹 通讯员黄创伟)为深化两岸各领域融合发展,推动内外贸一体化与乡村振兴,第十八届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会(以下简称“农订会”)将于9月7日至9日在福建成功国际会展中心举办。本届展会以“‘链’接两岸,‘贸’通内外”为主题,展览面积达26000平方米,将通过品牌展示、产品推介、交流对接会等多元板块,打造两岸农业交流合作重要平台。

展会亮点纷呈,经贸赋能成效凸显。在内外贸一体化方面,联动泉州派驻义乌商贸对接组,邀请“义乌采购团”参会。此外,还联合福建省乡村振兴促进会,组织永辉生活、金斯顿集团等专业买家团组成“采购联盟”,整合“98投洽会”资源,开展精准对接与集中采购。

多城联动与友城协作拓展区域合作新维度。展会发挥福建区位优势,加强与金门县、昌吉市、银川市、遵义市等城市联动,并吸引澳大利亚、斯里兰卡等多国农产品生产企业参展,凸显“海丝”核心区优势。值得关注的是,本届展会延续“主宾”概念,邀请金门县担任主宾县,集中展示台湾高粱酒、一条根等农特产品;邀请新疆昌吉市、甘肃酒泉市作为主宾市,探索“山海协作”新路径。以美食为媒、文旅传韵是本届展会另一大特色。中心馆将设立美食之都(南安“成功家宴”)主题展区,结合郑成功文化展示闽南特色饮食文化。同时,展会还将推荐泉州、南安精品旅游线路,助推“世遗泉州”“海丝源头、成功故里”等城市IP打响。

深化两岸融合是农订会一贯宗旨。本届展会将布局台湾农渔精品拓销展区、泉台农业融合成果展区等,展示台湾凤梨、高山茶等特色产品及两岸农业合作成果。此外,还将集中展示农业科技成果,并邀请高甲戏传承人表演、呈现“畲族竹竿舞”等民俗节目,强化两岸文化纽带。

电商助阵与全媒传播将为展会建立品牌价值新生态。展前、展中、展后将实现全媒体传播覆盖,依托抖音电商搭建“农订会品牌直播间”,通过达人探厂、专场带货扩大影响力。同时,联动省内外行业商协会,依托广州市越秀区食品商会、福建省农产品市场协会等机构,参与大宗产销对接,社区电商平台如慧买买、元初食品等拓展社区新渠道,形成全覆盖采购网络。

展会期间还将举办丰富活动,为两岸农业发展与乡村振兴注入新动能。

泉金“小三通”航线

## 暑期客流 超2万人次

本报讯(融媒体记者范金林 通讯员吴文鑫 毛室璇)今年暑期泉金“小三通”航线持续火热。记者从泉州边检站获悉,7—8月期间,泉州边检站累计验放“小三通”旅客达2.1万余人次,同比增长133.1%,航线共开航220余艘次,圆满完成泉金“小三通”客运航线暑运保障任务。

此次客流高峰中,学生流、探亲流、旅游流三路叠加,为应对暑期客流压力,泉州边检站采取多项高效措施。通过加强前置引导分流、根据实时客流增开查验通道、优化勤务组织保障警力投入等方式提升通关效率,并专门安排业务骨干为旅客提供咨询指引,确保高峰时段口岸运行顺畅。

泉州晚报

广告热线

22503333 22500203 22500205

纪念抗战胜利80周年大会与盛大阅兵仪式

# 数十位泉籍代表受邀观礼

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会与盛大阅兵仪式在北京天安门广场隆重举行。数十位泉籍华侨华人、港澳同胞和民营企业家受邀观礼,他们共同见证了这一庄严而盛大的历史时刻,内心激动不已,纷纷抒发爱国情怀与使命担当。

□融媒体记者 高慧子

## 泉籍华侨华人 深感荣耀,愿为中外友好搭桥

泉州是全国著名侨乡,拥有约1000万海外华侨华人,分布在全球170多个国家和地区。这一群体历史悠久,早在唐宋时期就开始远渡重洋,在异国他乡艰苦创业,形成了“海丝”沿线国家最重要的华侨群体之一。本次受邀观礼的泉籍侨领代表,既有在东南亚国家经营数代的华商世家,也有在非洲、欧美等地开拓事业的新侨代表。他们不仅在居住国经济领域成就卓著,更长期致力于促进中外友好交流。

马达加斯加华商总会会长、法国福建会会长蔡国伟,世泉青马达加斯加分会会长蔡金钢,天球集团侨联主席庄萱萱作为一家人受邀观礼,感慨盛典“气势恢宏,是视觉与心灵的双重震撼,更是深刻的爱国主义教育课”;马来西亚福建社团联合会总会长林福山动容提及“八十年前的艰苦抗争,让我们更懂和平的可贵”;印尼华裔总会执行主席黄印华看着阅兵方阵骄傲表示,“祖国的强大令人自豪”。

难掩激动心情,侨胞们纷纷表示,将践行承诺,接过先辈接力棒,为中外友好与民族复兴添砖加瓦。菲律宾中国商会副会长施永嘉缅怀先辈称:“他们为抗战奉献一切,精神令人动容。”他认为高精尖武器的亮相是民族复兴的强大动力。日本爱媛华侨华人联合总会会长林全南将抗战精神化为奋进动力:“作为侨胞,我们愿继续发挥桥梁作用,传播中国故事,推动祖国统一大业,与亿万同胞共筑民族复兴的伟大梦想。”

## 泉籍港澳同胞 心潮澎湃,坚定爱国爱港爱澳信念

泉州与港澳地区历史渊源深厚,现有约80万泉籍乡亲居住在香港、澳门。活跃在港澳社会各个领域的他们为当地经济发展和社会进步作出重要贡献,同时始终保持着与家乡的紧密联系。本次观礼的泉籍港澳同胞代表多在港澳社会具有重要影响力,包括全国政协委员、社团领袖和商界精英等。他们既是“一国两制”的成功实践者,也是维护港澳繁荣稳定的重要力量。

大会现场的磅礴气势,让观礼的泉籍港澳同胞代表深切感受到祖国的强

盛,自豪与激动之情溢于言表。全国政协委员、中华海外联谊会副会长陈明金表示:“有幸到现场观礼,内心万分自豪!这不仅是视觉和听觉的盛宴,更是深刻的精神洗礼!”话语中满是对国防和军队现代化成就的赞叹。同为全国政协委员的苏清栋则用“心潮澎湃,百感交集”描述此刻心情,他既为国家的强大倍感振奋,更坚定表示要“引导香港社会增强民族认同感,推动爱国主义教育落地生根”。

除了抒发自豪之情,大家更从盛典

中汲取精神力量,聚焦使命担当,明确行动方向。香港福建社团联会执行主席施维雄直言:“国家繁荣稳定是香港持续发展的最大依托,要将个人、香港与国家命运紧密相连。”银迅、中道、中付集团董事局主席庄紫祥强调,“把伟大抗战精神转化为推动香港发展的行动,发挥独特优势助力国家建设”。澳门立法会议员宋碧琪望着铿锵受阅的队伍,语气郑重地说:“作为年青一代,必须铭记历史、警钟长鸣,把这份震撼转化为服务国家的实际行动!”

## 泉籍民营企业家

### 备受鼓舞,以实业报国贡献力量

泉州是中国民营经济的重要发源地之一,民营经济贡献了七成税收、八成地区生产总值、九成技术创新成果、九成城镇就业和九成企业数量,泉籍企业家以“敢为天下先、爱拼才会赢”的精神著称。本次受邀观礼的泉籍企业家代表涵盖纺织服装、制鞋、建材、金融等多个行业,既有传统产业的领军人物,也有新兴领域的开拓者,体现了泉州民营经济的活力与创新力。

“身为民营企业家,我们当以实业为笔、创新为墨,在民族复兴画卷上续写担当。”福建鸿星尔克体育用品有限公司董事长吴荣照表达出“以实业为基石”决心。“盛典震撼人心,更坚定了我传承‘晋江经验’、坚守实业的信心!”恒安国际集团有限公司总裁许清流的感言,彰显了泉州企业“敢闯敢试、深耕主业”的拼劲。

“这次阅兵展示出我国维护世界和平的决心,以及实现维护祖国统一的强大力量。”福建省总商会副会长、深圳市香缤集团控股有限公司董事长许明金展现出对祖国的信心。“留学人员要把个人发展与国家命运相连,讲好中国故事,向世界传递中国热爱和平、维护正义的声音,让更多人了解中国,共同开创美好的未来。”泉州市留学人员联谊会永远荣誉会长、安腾集团董事长许清水展现了年青一代的责任与使命。

而这些企业家的感慨与担当,恰恰契合泉州民营企业“爱拼敢赢、坚守实业、思源反哺”的精神——二者都深植于家国同频的基因。

# 最美“烂尾楼”见证抗战“赤子心”

## 我市上演高甲戏现代戏《朝东楼》

3日和4日晚,由泉州市文化广电和旅游局、晋江市人民政府联合出品的高甲戏现代戏《朝东楼》在泉州大剧院连演两场,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,见证泉州华侨英勇抗战史。

□融媒体记者 陈智勇 张九强 通讯员郭雅婧 林凤锦 文/图

## 讲述 最美“烂尾楼”故事

《朝东楼》由泉州市高甲戏传承中心和晋江市高甲柯派表演艺术中心携手创排演出,讲述了泉州晋江梧林村蔡咸斜一家建造朝东楼的故事。“这是一部极具地方特色的作品,反映闽南人下南洋的历史,该楼建了一半抗日战争爆发,主人公因此停止建楼,不仅捐出全部家资支持抗日,两个儿子也上前线杀敌,留下了可歌可泣的泉州华侨抗战故事。”中国戏曲导演学会副会长、一级导演郭小男表示。

“作品以‘蔡母’为主线,用‘番客婶’的视角呈现泉州华侨抗战史。大儿子被她送上抗战前线,受了重伤;二儿子瞒着大家上前线,结果死在战场上。”在剧中饰演“蔡母”的泉州市高甲戏传承中心优秀青年演员陈凤英表示,“蔡母”是位深明大义的闽南女人,对家人是慈爱,对外来侵略者则十分硬气。

如今,泉州晋江梧林村的“朝东楼”,已被誉为最美“烂尾楼”,成为历史的记忆与文化的鲜活载体。无数后人前来瞻仰,聆听侨胞爱国抗日的动人故事,感受华侨村先辈在抗日救国的战争中所作出的巨大贡献。



主人公两个儿子上前线杀敌,书写了可歌可泣的泉州华侨抗战故事。

## 探索开拓高甲戏的舞台呈现

据介绍,高甲戏《朝东楼》的创排得到省内外戏剧界关注,为了保障剧目高质量完成创作,集结了郭小男、张明媛、陈娟娟等八位重量级主创人员参与。主创人员中,有享受国务院政府特殊津贴的著名剧作家,有多次荣获国家级艺术大奖的著名导演,也

有著名高甲戏表演艺术家。该剧是郭小男执导的第二部高甲戏作品,此前他执导的高甲戏《围头新娘》获中宣部第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

郭小男表示,目前,高甲戏正处于向全国大剧种攀升的过程,更多地探索

现代戏,可以进一步开拓剧种的舞台呈现。一个剧种要发展,需要有超前的意识,如果永远在丑角、传统高甲戏的框架里,虽然有许多优秀的传统剧目可以演出,但发展也会受到限制,因此这部作品的创排对一个剧种的发展也是一次难得的机遇。

## 为纪念抗战胜利80周年创作

《朝东楼》是结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年重要时间节点创作的作品,也是继《围头新娘》《阿旺的幸福生活》之后,泉州高甲戏创作的现实主义题材“三部曲”之一,这三部作品各具特色。

“女人守家为国,男人舍家报国,这部作品亮点众多,极具地域性、现代性、

艺术性,主题突出,深受广大戏迷观众,许多观众抢着购票,赶到剧院观看演出。”泉州市高甲戏传承中心主任周杰俊说,高甲戏《朝东楼》音乐十分有特色,声腔十分丰富,不管是主旋律烘托、场面渲染,还是人物表达都非常到位,唱腔非常优雅甜美,给广大观众带来心灵的冲击和艺术的享受。这部作品舞美创意十分

空灵,用特色的艺术手段表现“朝东楼”,舞台艺术呈现背后的历史故事。周杰俊说,高甲戏《朝东楼》创排过程中,邀请了省内外专家到场观看,提出宝贵的修改意见,今后还将继续边演边改,力争打造成为具有国家艺术高度、专家认可、观众喜爱的高甲戏时代佳作、优秀保留剧目。